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ATA DA 261ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 (VIRTUAL) 

Data: 25/04/2023 Início: 10h00 Término: 11h30 

Link: https://us02web.zoom.us/j/88697989492?pwd=cTdWVnFONjJJVnJnUWMrMklUR3Rydz09 

 

O Sr. Presidente deu início à reunião. Ausentes representantes da SMA, da ST e da 

ABECO. Agradeceu a presença do Sr. Alê Morales, que fará apresentação ao conselho 

sobre seu projeto financiado pela SOBLOCO. 

Foi dispensada a leitura da ata anterior (260ª) pelo fato de a mesma ter sido 

encaminhada por e-mail aos conselheiros que não apresentaram nenhuma observação, 

sendo assim aprovada por unanimidade. 

 

PAUTA: 

 

1. Obras de Drenagem em Boraceia: o Sr. Presidente, atendendo a pedido da 

conselheira Maria Inês, atualizou informações sobre este importante projeto tanto para 

a administração, quanto para a população de Boraceia. Compartilhou tela e explicou 

sobre o projeto executivo de drenagem, que envolve obras de micro e macrodrenagem. 

A micro drenagem é feita em todas as ruas do bairro, que coleta as águas e as direciona 

para a praia. Para que isso seja possível, são construídos canais de drenagem. A PMB, 

por meio da Secretaria de Obras, elaborou o projeto executivo, que contempla a 

construção de 7 canais de drenagem que chegarão na praia de Boraceia. 

 

Trabalhamos em conjunto com a SO e solicitamos que, na medida do possível, os canais 

seguissem as áreas de intervenção já existentes, diminuindo assim o impacto na 

vegetação de jundu. Por se tratar de obra inserida nos 300m preamar, estamos 

buscando o licenciamento ambiental junto à CETESB e SPU. Já foi dada entrada no 

processo e a CETESB já realizou vistoria conjunta com a SM. Mostrou as áreas de 

intervenção para as quais foram feitos os laudos apresentados pela prefeitura e que já 

foram aceitos pelo órgão licenciador. A CETESB emitiu “Comunique-se” solicitando a 

apresentação de uma série de documentos e a Secretaria de Obras já está 

providenciando. Assim que todos os ajustes forem feitos e a obra estiver devidamente 

licenciada, o projeto passará para a fase de licitação.  
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Trata-se de projeto de grande vulto, da ordem de 60 a 70 milhões de reais, por conta do 

tipo de passagem que precisa ser feito na rodovia, utilizando o chamado método não 

destrutivo. A administração do Prefeito Caio Mateus tem buscado esforços para 

melhorar a infraestrutura do bairro Boraceia. 

A conselheira Maria Inês questionou o que é o método não destrutivo e o Sr. Presidente 

esclareceu que é uma tecnologia utilizada nas obras passando por baixo da rodovia, 

sem interromper seu fluxo. A conselheira perguntou sobre garantias de que a água que 

será levada para a praia estará livre de esgoto. O Sr. Presidente explicou que não é 

possível garantir isso por causa das ligações irregulares na rede de água pluvial. 

Estamos em tratativas com a SABESP para construção da ETE Sistema C, de 

Guaratuba, que contemplará todo o esgotamento sanitário do Costa do Sol e de 

Boraceia. A obra já tem Licença Prévia e está na fase de obtenção da Licença de 

instalação. Pediu atualização das informações para a SABESP e esperamos ter 

novidades até julho deste ano. As duas obras caminharão juntas. A conselheira 

perguntou se há cronograma ou prazo estimado considerando licenciamento, licitação, 

obras. O Sr. Presidente falou que o Prefeito Caio Mateus elencou essas obras como 

sendo de prioridade máxima. A SABESP publicou no Diário Oficial de julho/2022 aviso 

de licitação. Tanto a SABESP quanto a PMB estão fazendo todo o possível para 

viabilizar essas obras o quanto antes. 

 

De posse da Licença Prévia, buscamos a obtenção da Licença de Instalação. Com esta 

última emitida a SABESP fica autorizada a iniciar as obras. 

Em 2019 tínhamos 53% de cobertura de esgoto. Tínhamos como meta para dezembro 

de 2021 alcançar o índice de 61% e conseguimos avançar bastante chegando a 66,6% 

de cobertura de rede de esgoto. Nosso novo desafio, com previsão para 2025, 

contemplando Costa do Sol e Balneário Mogiano, é chegar entre 81% e 83% de rede 

de cobertura de esgoto. Tanto a SABESP quanto o Prefeito Caio Mateus não estão 
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medindo esforços para realizar estes investimentos, tanto de tratamento de esgoto 

quanto de abastecimento de água. Na próxima reunião deve trazer atualização sobre a 

situação do reservatório de água do Balneário Mogiano. Este sistema de reservação 

possui todo o equipamento importado. Já está no Brasil, no município de Itanhaém. A 

SABESP teve problemas com a empresa vencedora em razão de divergências na 

execução das obras e tomou as medidas administrativas legais junto à empresa e a 

questão foi resolvida. A conselheira Maria Inês solicitou que as atualizações sobre as 

obras em Boraceia, em especial sobre a macrodrenagem, sejam trazidas em todas as 

reuniões do CONDEMA. O Sr. Presidente respondeu que é compromisso nosso trazer 

atualizações de tudo que está acontecendo, daquilo que é importante para o bom 

desenvolvimento de nossa sociedade. 

2. Coleta Seletiva: o Sr. Presidente explicou que o Sr. Itamar, Chefe da Divisão de Coleta 

Seletiva, informou por WhatsApp que houve um problema com a conexão no Transbordo 

e estão sem internet no momento, ficando esta pauta para a próxima reunião. 

3. Coleção de filmes educativos sobre a Mata Atlântica: o Sr. Presidente explicou que 

este projeto, apresentado ao CONDEMA anteriormente, foi financiado pela SOBLOCO 

e hoje o Sr. Alê Morales, autor do projeto, vem apresentar um pouco do material que foi 

produzido. O conselheiro Paulo Velzi explicou que o conselho ainda não resolveu a 

questão de como financiar projetos de terceiros e que a SOBLOCO achou a proposta 

muito interessante e decidiu financiá-la. Convidou o Sr. Alê Morales a falar. 

 

O Sr. Alê agradeceu a todos da SOBLOCO pelo apoio e compartilhou tela, explicando 

que foram produzidas 12 aulas, com patrocínio da SOBLOCO, e o Morro do Indaiá foi 

escolhido como tema das aulas. Mostrou trechos de alguns vídeos.  
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Os vídeos variam de 6 a 15 minutos e na descrição de cada um há o texto lido durante 

a aula e também um link para que os interessados baixem gratuitamente o livro digital 

(e-book). O e-book contém todas as aulas e cada uma tem o link para que o aluno possa 

acessar o respectivo vídeo no youtube. É apresentado no formato para mobile, pois, 

muitas escolas, inclusive da rede municipal, já utilizam tablets em suas aulas. 

 

Os interessados podem acessar a playlist com as aulas “Que verde é esse?”, primeira 

e segunda temporadas, no site www.youtube.com/@BTVBertioga.  

Agradeceu aos patrocinadores, a toda a Diretoria da SOBLOCO, aos educadores e a 

todos os demais envolvidos no projeto. Esse projeto é um legado que deixamos para 

todos. Registrou que o Morro do Indaiá, por ser um espaço murado, é bastante 

preservado e possui mata muito antiga, primária. O entorno é usado por pescadores, 

banhistas, mergulhadores e canoístas. O conselheiro Paulo Velzi complementou que a 

narração das aulas é feita pelo Sr. Alê Morales em versos. Falou que posteriormente 

realizarão evento para entregar o projeto à Secretaria de Educação. Este é um registro 

importante da situação hoje. 

O conselheiro João Carlos falou que em determinado ponto de um vídeo falou-se da 

Restinga e que seria prudente conferir a informação pois, geralmente, o morro é 

composto por mata ombrófila, se o solo for argiloso não é restinga. O Sr. Alê Morales 

respondeu que especialistas foram consultados para a produção dos vídeos, mas que 

atentará ao que foi apontado. 

O conselheiro Eduardo parabenizou aos envolvidos no projeto pois todo material 

comunicativo educacional mais palatável é importante para que avancemos no 

conhecimento das questões da cidade e do meio ambiente e de como nos inserimos 

neste contexto. Falou de sua experiência pessoal com o Cantão do Indaiá. Sugeriu que 

o projeto se expanda para as Unidades de Conservação, pois nelas há imenso potencial 

para a pauta da educação ambiental. Assim conseguimos transbordar para as redes 

estadual, municipal e particular de ensino de maneira integrada, como a prefeitura já 

vem fazendo com a rede municipal pelo NEA e das ações da SM. Que possamos trazer 

também para o âmbito do Clorofila, dos conselhos municipais e escolas. 

O Sr. Presidente agradeceu ao Sr. Alê e à SOBLOCO e falou que gostaria de ter esse 

material disponível para o pessoal da educação ambiental, para agregar às atividades 

da equipe. Concorda com o conselheiro Paulo Velzi que esse material também pode ser 

compartilhado com a Secretaria de Educação. 
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O Sr. Alê Morales agradeceu ao Sr. Presidente, à Secretaria de Meio Ambiente, ao 

Prefeito Caio Mateus, à equipe do CEA que participaram com apoio e conhecimento. 

Falou que é importante unir esforços, debater temas importantes. Bertioga tem potencial 

para receber turistas e estudantes do mundo inteiro. O conselheiro Paulo Velzi enfatizou 

que o uso do material é livre, que passará o material para a SM e FF e oficializará a 

entrega para a SE via projeto Clorofila. Falou que ficou em feliz em poder ajudar e que 

não houve oportunidade de convocar reunião da comissão do CONDEMA para tratar da 

questão do financiamento de projetos. Disse ter conversado com o Sr. Nelson Portero e 

solicitado a Legislação do FEHIDRO. O Sr. Presidente lembrou que é possível, a partir 

de uma decisão do conselho, que o conselho decida desenvolver um projeto e elabore 

um termo de referência para ser licitado e receber propostas de todos que queiram 

participar. O que precisamos é criar mecanismo para viabilizar projetos diretamente pelo 

conselho, de modo semelhante ao que acontece no FEHIDRO. Os presentes trocaram 

ideias sobre algumas possibilidades e o Sr. Presidente agradeceu. 

O conselheiro Eduardo pediu a palavra porque precisará se ausentar antes da pauta 

dos assuntos gerais. Falou sobre problema de captação de água que fazem interface 

com as áreas de uso público do Parque Estadual Restinga de Bertioga – PERB, 

especialmente em Guaratuba. Há vazamentos corriqueiros na trilha de Guaratuba e 

temos acionado a SABESP pelas vias oficiais, sem resultado. Acredita que a questão 

do abastecimento de água esteja no escopo do contrato com a prefeitura, assim, pede 

que pensemos como conseguir um atendimento mais célere, especialmente no que diz 

respeito a vazamentos, que pode colocar em risco o turismo e o próprio abastecimento 

do bairro. O Sr. Presidente pediu que o conselheiro faça um levantamento das 

informações e comprometeu-se a agendar com a SABESP, em Santos, para tratar deste 

assunto. 

4. FUNESPA: o Sr. Presidente apresentou a conciliação bancária constante na ata da 80ª 

Reunião do Conselho Diretor do FUNESPA referente à prestação de contas mostrando 

extrato do mês de março, totalizando saldo de R$ 3.408.378,35 (três milhões 

quatrocentos e oito mil trezentos e setenta e oito reais e trinta cinco centavos). Sendo 

na conta Nº 65-8 R$ 3.163.667,50 (três milhões cento sessenta três mil seiscentos 

sessenta sete reais e cinquenta centavos) e na conta aplicação Nº 14192-0 R$ 

244.710,85 (duzentos quarenta quatro mil setecentos dez reais e oitenta cinco 

centavos). 

Apresentou “Anexo 2” com as demandas a serem submetidas à plenária e explanou 

sobre cada uma.  
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Explicou que, quanto ao primeiro e segundo itens, a intenção é que, com esse valor 

aprovado pelos conselheiros, consigamos tramitar os processos de aquisição de 

equipamentos ou cuidar de pequenos reparos ou necessidades com maior celeridade. 

Quanto ao terceiro item, já havia sido aprovado anteriormente que fossem utilizados 

recursos do FUNESPA com animais silvestres, porém, até hoje não conseguimos 

consolidar o contrato. Estamos em tratativas avançadas com o GREMAR, que é o único 

instituto que consultamos no órgão estadual (GFAU) que tem autorização para fazer o 

manejo dos animais. Assim, a DOA faz a captura do animal silvestre, verifica as 

condições do animal, e aquele que precisa de tratamento possa ser encaminhado para 

alguma entidade. Hoje o GREMAR e o CETAS de Cubatão recebem alguns animais, 

porém o CETAS já está no limite e não comporta mais animais, gerando grande 

problema para a DOA. Este pedido é uma revalidação da aprovação anterior para que 

possamos dar continuidade ao processo de contratação do GREMAR para termos uma 

entidade que nos auxilie com o tratamento e soltura dos animais silvestres capturados 

no perímetro urbano, o que acontece quase que diariamente.    

A reunião concluiu com a deliberação sobre valor de R$ 320.000,00 (trezentos e vinte 

mil reais) que foi APROVADO por unanimidade pela Plenária.  

5. Assuntos Gerais:  

O Sr. Presidente compartilhou tela atualizando informações sobre a contratação de 

empresa para elaboração do projeto executivo do CEA. O processo de licitação ocorreu 

e a empresa vencedora foi Perillo Engenharia e Geologia Eirelli, com o valor de R$ 

262.293,08 (duzentos e sessenta e dois mil, duzentos e noventa e três reais e oito 

centavos). O Termo de Homologação foi publicado no Boletim Oficial dia 04 de abril, o 

empenho foi autorizado para que possamos assinar o contrato. Em breve trará novas 

informações. 

 

Quando de posso do projeto executivo, trará para aprovação do conselho, que 

possamos utilizar recursos do FUNESPA para a construção da segunda fase. 

Apresentaremos projeto, orçamento. Precisamos utilizar o recurso para que não 

incorramos na incidência da DREM (Desvinculação de Receitas dos Estados, Distrito 

Federal e dos Municípios), que é um mecanismo que a Administração pode aplicar, de 

acordo com a legislação, e retirar 30% do valor do fundo. 

A conselheira Teresa questionou sobre a necessidade de contratação de uma empresa 

para execução deste serviço, perguntou por que a prefeitura mesmo não elabora o 

projeto executivo. O Sr. Presidente explicou que a equipe da prefeitura faz projetos 
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básicos, concepção. Também ocorre que a experiência mostrou que vários problemas 

ocorrem nos processos de licitação. Após o início das obras licitadas começam a 

aparecer várias coisas que não haviam sido previstas no projeto. A prefeitura não dispõe 

de corpo técnico para atender a demanda e elaborar todos os projetos executivos da 

municipalidade.   

Abriu a palavra aos conselheiros. 

a. Conselheiro Juarez: lembrou ao Sr. Presidente para comentar sobre as inscrições 

para compor o CONDEMA – biênio 2023/2024, posto que o prazo está acabando. O 

Sr. Presidente agradeceu a lembrança e compartilhou a tela para mostrar o edital.  

 

Informou que o Edital 021/23 foi publicado no BOM 1098, de 31/03/2023 e que o 

prazo para inscrição para composição do CONDEMA - BIÊNIO 2023/2024 vai de 

03/04/2023 até 28/04/2023. Toda documentação deve ser entregue na Casa dos 

Conselhos Municipais (Rua Luiz Pereira de Campos, 1.117 - Centro), de segunda a 

sexta-feira, das 9:00 às 12:00 e das 14:00 às 16:00.  

Ninguém mais querendo manifestar, o Sr. Presidente agradeceu a todos pela parceria 

e participação ativa no conselho, auxiliando a cuidar de parte da gestão do município. 

Espera ter progressos significativos, especialmente para a região norte do município, 

tão carente de infraestrutura. Esse é um compromisso da gestão do Prefeito Caio 

Mateus. A conselheira Maria Inês lembrou que, quando o Prefeito Caio foi eleito, a 

sua primeira reunião foi realizada em Boraceia. Ela participou da reunião e 

testemunhou esse compromisso. Pouco foi feito até o momento. Sabemos das 

dificuldades, mas continuamos acreditando. Disse ter aprendido muito participando 

do conselho, acompanhando o esforço para sanar todas as dificuldades que se 

apresentam. O Sr. Presidente afirmou que o aprendizado é mútuo e que conselho 

trata de decisões conjuntas, da democracia sendo aplicada de fato. Agradeceu a 

Associação dos Engenheiros, SESC, as demais entidades na pessoa das 

conselheiras Maria Inês, Teresa, Fundação 10 de Agosto, ABECO. Fez 

agradecimento especial a todos os representantes do poder executivo que 

participam, de fato, das reuniões do conselho e contribuem para que o conselho 

permaneça ativo. Agradeceu à FF e SMA pela indicação de seus representantes 

Eduardo, João Thiago, Maria e Marisa. Espera que se mantenham as pessoas 

atuantes neste conselho. Provavelmente esta será a última reunião do conselho com 

esta composição e a possa dos novos conselheiros ocorra na reunião de maio. 
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A próxima reunião foi agendada para o dia 30 de maio de 2023. Nada mais havendo para 

tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a reunião, da qual eu, Cinthia Pestana Gomes 

(...................), lavrei a presente ata que depois de lida, discutida e achada conforme, foi 

assinada por mim, pelo Presidente e demais membros presentes. É parte integrante desta 

ata a Lista de Presença.  

Bertioga, 25 de abril de 2023. 

 

 Eng.º FERNANDO ALMEIDA POYATOS 
Secretário de Meio Ambiente 

Presidente do CONDEMA 

 

   
Eduardo Ferreira dos Santos Souza 

FF – titular 

 José Carlos Cavalcanti de Melo 

SU – titular 

   
João Carlos dos Santos Lopes 

SM – titular 

 André Rogério de Santana 
DHA – titular 

   
Juarez Michelotti 

SESC – titular  
 Luiz Augusto Pereira de Almeida  

Fundação 10 de Agosto – titular 

   
Maria Inês Verdiani de Carvalho 

AMAB – titular 

 Teresa Cristina Pinho Favaretto 
ONG Crescer – titular 

   
 Paulo Roberto Maria Velzi 

AEAAB – titular 
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LISTA DE PRESENÇA 

 DA 261ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 (VIRTUAL) 
 

 
 

INSTITUIÇÃO CONSELHEIRO ASSINATURA 

SM Presidente Fernando Almeida Poyatos Presente 

REPRESENTANTES DO PODER PÚBLICO 

1. FF 
Eduardo Ferreira dos Santos Souza Presente 

Maria de Carvalho Tereza ------------------- 

2. SMA 
João Thiago Wohnrath Mele ------------------- 

Marisa Roitman ------------------- 

3. SM 
João Carlos dos Santos Lopes Presente 

Ezequiel Celestino de Moura ------------------- 

4. SU 
José Carlos Cavalcanti de Melo Presente 

Maurício dos Santos Souza ------------------- 

5. ST 
Ney Carlos da Rocha ------------------- 

Filipe Toni Sofiati ------------------- 

6. DHA 
André Rogerio de Santana Presente 

Regiane de L. Toledo Machado ------------------- 

REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL 

a) Entidades civis de Assoc. de Moradores, Associações Beneficentes ou Clubes de Serviço 

7. SESC 
Juarez Michelotti Presente 

Emerson Luis Costa ------------------- 

8. 10 de Agosto 
Luiz Augusto Pereira de Almeida Presente 

Keila Seidel de Almeida H. Vallongo ------------------- 

9. AMAB 
Maria Inês Verdiani de Carvalho Presente 

Maria José Ribeiro de Matos ------------------- 

b) Entidades civis voltadas à preservação do meio ambiente 

10. ONG Crescer 
Teresa Cristina Pinho Favaretto Presente 

Udo Stellfeld ------------------- 

11. ABECO 
Cristiano Borges Muriana ------------------- 

Rogério Rosa Jorge ------------------- 

c) Entidade civil de Associação de Profissionais Liberais 

12. AEAAB 
Paulo Roberto Maria Velzi Presente 

Eduardo Cesar Lima Tomé ------------------- 
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LISTA DE PRESENÇA 

 DA 261ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONDEMA DE BERTIOGA – 2023 
 

 

 Nome por extenso  Instituição (se for o caso) 

1.  Alê Morales Praia Sustentável 

2.  Andrea Brandão CFB Santos 

3.    

4.    

5.    

6.    

7.    

8.    

9.    

10.    

11.    

12.    

13.    

14.    

15.    

16.    

17.    

18.    

19.    

20.    

 

 


